KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa - etap rejonowy

Ma
Nr Rodzaj/forma X Zasady przyznawania
zada Cele ogoélne Cele szczegdtowe - licz ] Poprawna odpowiedz/rozwigzanie
nia zadania ba punktow
pkt
1 I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci I1.14. Uczen analizuje zamknigte 1 | 1p.— poprawna A
fizycznych do opisu zjawisk oraz zachowanie si¢ cial na podstawie odpowiedz
wskazywanie ich przyktadow w pierwszej zasady dynamiki.
otaczajacej rzeczywistosci.
2 I11. Planowanie i przeprowadzanie [.5. Uczen postuguje sie zamknigte 1 | 1p. - poprawna A
obserwacji lub doswiadczen oraz pojeciem niepewnosci odpowiedz
wnioskowanie na podstawie ich pomiarowej, zapisuje wynik
wynikow. pomiaru wraz z jego jednostka
oraz z uwzglednieniem
informacji o niepewnosci.
3 II. Rozwigzywanie problemow z VI.1. Uczen opisuje sposoby zamknigte 1 | 1p.— poprawne B2
wykorzystaniem praw i zalezno$ci elektryzowania cial, wskazuje, ze odpowiedzi
fizycznych. zjawiska te polegaja na
przemieszczaniu elektronow.
4 I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci IV.5. Uczen analizuje zamkniete 1 | 1p.— poprawna C
fizycznych do opisu zjawisk oraz jakosciowo zwigzek miedzy odpowiedz
wskazywanie ich przyktadow w temperaturg a $rednig energia
otaczajacej rzeczywistosci. kinetyczng czasteczek.
5 I1. Rozwigzywanie problemow z Regulamin zamkniete 1 | 1p.— dwie poprawne FF
wykorzystaniem praw i zaleznosci § 48 ust. 4 pkt. 26 odpowiedzi
fizycznych. Uczen opisuje wyniKki
doswiadczalnego badania
potaczenia szeregowego
i rownolegtego oraz mieszanego
odbiornikéw elektrycznych.
Stosuje pojecie oporu
zastepczego. Oblicza wartosci
napie¢ i natezen dla tych
potaczen.
6 II. Rozwigzywanie problemow z II.17. Uczen postuguje si¢ | zamknigte 1 | 1p.— poprawna C

wykorzystaniem praw i zaleznosci

pojeciem sily ciezkosci, stosuje

odpowiedz




fizycznych.

do obliczen zwigzek migdzy sila,

masg 1 przyspieszeniem
grawitacyjnym.

7 I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci IV.9. Uczen nazywa i rozréznia | zamknigte 1 p. — poprawne B1
fizycznych do opisu zjawisk oraz zmiany stanu skupienia, odpowiedzi
wskazywanie ich przyktadow w analizuje zjawisko topnienia,
otaczajacej rzeczywistosci. krzepnigcia jako proces, w

ktérym dostarczenie energii w
postaci ciepta nie powoduje
zmiany temperatury.

8 I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci V.7. Uczen analizuje sity zamknigte 1 p. — dwie poprawne FF
fizycznych do opisu zjawisk oraz dziatajace na ciata zanurzone w odpowiedzi
wskazywanie ich przyktadow w cieczach, postugujac si¢
otaczajacej rzeczywistosci. pojeciem sity wyporu i prawem

Archimedesa.

I1.14. Uczen analizuje
zachowanie si¢ cial na podstawie
pierwszej zasady dynamiki.

9 I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci VIIL4. Uczen postuguje si¢ zamkniete 1 p. — poprawna D
fizycznych do opisu zjawisk oraz pojeciem predkosci rozchodzenia odpowiedz
wskazywanie ich przyktadow w sie fali.
otaczajacej rzeczywistosci. VIIL.5. Uczen postuguje si¢

pojeciami czgstotliwoscei i
dhugosci fali do opisu fal.

10 I11. Planowanie i przeprowadzanie V.9.d. Uczen wyznacza ggsto$é zamkniete 1 p. — poprawna D
obserwacji lub dos$wiadczen oraz substanciji, z jakiej wykonany odpowiedz
wnioskowanie na podstawie ich jest przedmiot za pomocg wagi,
wynikow. cieczy i cylindra miarowego.

V.2. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek gestosci z masg i
obje¢toscia.

11 I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci V.3.Uczen postuguje sie otwarte 1 p. — poprawna Odp. Cisnienie wzroénie, gdyz ci$nienie
fizycznych do opisu zjawisk oraz pojeciem cidnienia , stosuje do odpowiedz wywierane na dno naczynia jest suma
wskazywanie ich przyktadéw w obliczeh zwigzek miedzy 1 p. — poprawne cisnienia hydrostatycznego,
otaczajacej rzeczywistosci. parciem a ci$nieniem. uzasadnienie atmosferycznego, a w przypadku gdy na

V.4. Uczen postuguje si¢ uwzgledniajace przyrost | powierzchni wody zostanie potozony
pojeciem cisnienia ci$nienia spowodowany | korek, takze cinienia wywotanego
atmosferycznego. ciezarem korka cigzarem korka.

12 11. Rozwigzywanie problemow z Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. 70°C




wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

§ 48 ust. 4 pkt. 14

Uczen stosuje pojecie bilansu

cieplnego.

wykorzystujaca bilans
cieplny

1 p. — zastosowanie
poprawnych wzoréw na
ilos¢ ciepta i poprawne
okreslenie przyrostow
temperatury

1 p. — poprawny wynik z
jednostka

Dane:
m;=0,4 kg
t,=20°C
m»=0,6 kg
t,=50°C
Szukane:
tx

Przykladowe rozwiazanie:
CaMa (ti—ty)=Coma(t—t)
myt—mat;=mot,—moty
myte—myt;+mot, =mot,
mltk - m1t1 + mztk
2 =

m;
. O4kg-50°C—04kg-20°C+ 06 kg~ 50°C
2T 0,6 kg
. _20kg°C-8kg°C+30kgC
2 0,6 kg
[, = 22KETC e
2 0,6 kg
13.1 | IV. Postugiwanie si¢ informacjami VIIIL.6. Uczen opisuje otwarte 1 p. — poprawna Drgania o niskiej czestotliwo$ci
pochodzgcymi z analizy materiatow mechanizm powstawania i odpowiedz dotyczaca otaczajgcych nas przedmiotow
zrodtowych, w tym tekstow rozchodzenia si¢ fal styszenia dzwigkow rejestrujemy catym ciatem. Natomiast
popularnonaukowych. dzwickowych w powietrzu. niskich dzwiegki wysokie styszymy nie tylko
1 p. — poprawna uchem, ale takze dochodzi do drgan
odpowiedz dotyczaca mechanicznych kosci czaszki, dzigki
styszenia dzwigkow ktérym wytwarzana jest fala akustyczna
wysokich pobudzajaca ucho wewnetrzne.
13.2 | IV. Postugiwanie si¢ informacjami VIIL6. Uczen opisuje otwarte 1 p. — podanie jednego Odp. kanaty tluszczowe w dolnej
pochodzacymi z analizy materiatow mechanizm powstawania i organu petnigcego rolg zuchwie i czaszka
zrédlowych, w tym tekstow rozchodzenia si¢ fal narzadu stuchu
popularnonaukowych. dzwickowych w powietrzu. 2p. — podanie dwoch
organow pelnigcych rolg
narzadu shuchu
13.3 | I. Wykorzystanie poje¢ i wielkosci VIIL.7. Uczen opisuje otwarte 1 p. — poprawna Odp. wyzsza

fizycznych do opisu zjawisk oraz

Jjakos$ciowo zwigzek migdzy

odpowiedz




wskazywanie ich przyktadow w
otaczajacej rzeczywistosci.

wysokoscig dzwigku a
czestotliwoscig fali.

14 I. Wykorzystanie poje¢ i wielko$ci VIIL.4. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawny okres Odp.
fizycznych do opisu zjawisk oraz pojeciem predkosci rozchodzenia drgan z jednostka T=2s
wskazywanie ich przyktadow w si¢ fali. 1 p. — poprawna f=0,5 Hz
otaczajacej rzeczywistosci. VIIL.5. Uczen postuguje si¢ czestotliwosé drgan z A=3m
pojeciem okresu, czestotliwosci i jednostka (uczen takze ve A_3m_ 15
dhugosci fali. otrzymuje punkt gdy T 2s s
VIII.1. Uczen poshuguje sig liczy czgstotliwosc¢ jako
pojeciem okresu i czestotliwosci odwrotnos¢ okresu, a
do opisu ruchu okresowego. okres ma ztg wartos$¢)
1 p. — poprawna dhugos¢
fali z jednostka
1 p. — poprawna metoda
wyznaczenia predkosci
fali
15 I. Wykorzystanie pojeé¢ i wielkosci V.8. Uczen opisuje zjawisko otwarte 1 p. — poprawna Odp. przylegania
fizycznych do opisu zjawisk oraz napiecia powierzchniowego. odpowiedz
wskazywanie ich przyktadow w Regulamin § 48 ust. 4 pkt. 13
otaczajacej rzeczywistosci. Uczen opisuje zjawiska menisku
wklestego, wypuklego,
wloskowatosci i ich znaczenie w
przyrodzie.
16 I11. Planowanie i przeprowadzanie VI.1. Uczen opisuje sposoby otwarte 1p. — zauwzglednienie | Przyktadowe rozwigzanie:

obserwacji lub doswiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie ich

wynikow.

elektryzowania ciat przez
potarcie i dotyk.

koniecznosci
naelektryzowania
balonika

1 p. — za poprawne
uwzglednienie
oddziatywania ciat
naelektryzowanych

a) naelektryzowanie balonika poprzez
potarcie go szalikiem - elektrony
przechodza z welny na balonik i welna
elektryzuje si¢ dodatnio a balonik
ujemnie,

b) powolne oddalania szalika od balonika
- ciala naelektryzowane réznoimiennie
przyciagaja si¢ i bloczek bedzie
przesuwal si¢

Uczen moze powolac si¢ na zjawisko




indukgji elektrostatycznej - np. po
naelektryzowaniu balonika mozna do
niego zblizy¢ reke i balonik tez bedzie
przyciagany.

17 II. Rozwigzywanie problemow z Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. F=2,5 N
wykorzystaniem praw i zaleznos$ci § 48 ust. 4 pkt. 17 1 p. — poprawny wynik z
fizycznych. Uczen postuguje si¢ pojeciem jednostka Rozwigzanie:
wspotczynnika tarcia. Dane:
f=0,25; m=100 dag=1 kg
Szukane: F
Z | zasady dynamiki wynika, ze sita jaka
nalezy dziata¢ na klocek, aby poruszat
si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym
jest rowna sile tarcia.
F=fmg=0,25-1 kg-1o§2:2,5 N
18.1 | II. Rozwiazywanie problemow z I.1.Uczen wyodrebnia z wykresu | otwarte 1 p. — wypelnienie 3 lub t[s] | O 2 4 7 19
wykorzystaniem praw i zalezno$ci informacje kluczowe dla 4 komorek tabeli T
. . S - . .. v[— |24 | 20 |16 | 10 6
fizycznych. opisywanego zjawiska, ilustruje 1 p. — wypelnienie 5 ‘s
je w réznych postaciach. komorek tabeli
18.2 | II. Rozwigzywanie problemoéw z 11.9. Uczen wyznacza zmiang otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. a= -2 z
wykorzystaniem praw i zaleznos$ci predkosci 1 przyspieszenie z 1 p. — poprawny wynik z s
fizycznych. wykresow v(t) dla ruchu jednostka Rozwiazanie:
prostoliniowego jednostajnie (uczen otrzymuje takze Daﬁe: A
zmiennego. punkt,’ gdy uzygka At=10's, vo=24 = v=4 ™
warto$¢ dodatnia s s
przyspieszenia) Szukane:
a
m
ATAT T 10s e
18.3 | II. Rozwigzywanie problemow z IL.4. Uczen stosuje do obliczen otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. s=80m

wykorzystaniem praw i zaleznosci

zwigzek predkosci z droga i

1 p. — poprawny wynik z




fizycznych.

czasem, w ktory zostata

jednostka

Przykladowe rozwiazanie:

wykonana. Droga to pole figury pod wykresem,
R L Gl i VP
18.4 | II. Rozwigzywanie problemow z I1.15. Uczen stosuje do obliczen | otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. F=-2400 N
wykorzystaniem praw i zaleznos$ci zwigzek miedzy sita i masg a 1 p. — poprawny wynik z
fizycznych. przyspieszeniem. jednostka Rozwigzanie:
(uczen otrzymuje takze Dane:
punkt, gdy podstawi m=1,2 t= 1200 kg
warto$¢ przyspieszenia
uzyskang w zadaniu 18.2 | F=ma=1200 kg-(-2=)= -2400 N
mimo, ze moze by¢ s
bledna)
19.1 | II. Rozwigzywanie probleméw z VI1.8.Uczen stosuje do obliczen otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp.
wykorzystaniem praw i zaleznosci zwigzek miedzy natezeniem wyznaczenia tadunku, 1=0,75 A
fizycznych. pradu a tadunkiem i czasem jego ktory przeptynat przez
przeptywu przez przekroj przekrdj przewodnika w | Rozwigzanie:
poprzeczny przewodnika. czasie 10s Obliczenie tadunku, ktory przeptynat
1 p. — poprawna metoda | w czasie 10 s:
wyznaczenia nat¢zenia Q=It=1,5 A-10s=15 C.
pradu Wyznaczenie natgzenia pradu, ktory
1 p. — poprawny wynik z | przeptyngt w obwodzie w czasie 20 s:
jednostka =l _15¢_3
At — 20s 4
19.2 | II. Rozwigzywanie probleméw z VI.12. Uczen stosuje do obliczen | otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. U=15V
wykorzystaniem praw i zaleznos$ci zwigzek miedzy napieciem i 1 p. — poprawny wynik z
fizycznych. natezeniem pradu i oporem. jednostka Rozwigzanie:
Dane: I=1,5 A, R=10 Q
Szukane: U
U=RI=10 Q1,5 A=15V
20.1 | II. Rozwigzywanie problemow z I11.3. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp.

wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

pojeciem energii kinetycznej i
potencjalnej grawitacji.

II1.5. Uczen wykorzystuje zasadg
zachowania energii
mechanicznej do obliczen.

np. zastosowanie zasady
zachowania energii
mechanicznej

1 p. — zastosowanie
poprawnych wzoréw na
energie

vi=350,29 m/s

Przykladowe rozwiazanie:
Dane: v=350 ?;
h=10m




1 p. — poprawny wzor na
predkos¢ koncowa

1 p. — poprawny wynik z
jednostka

Szukane: vy
EKO + Ep = Ekk

2 mv 2

> + mgh =

Vi = +/2gh + v2

2

Vi = Jz-mg- 10m+(350?)

V=350,29 =
20.2 | II. Rozwigzywanie problemow z III.1. Uczen postuguje sie otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. 108,4 N
wykorzystaniem praw i zaleznosci pojeciem pracy mechanicznej 1 p. — zastosowanie
fizycznych. wraz z jej jednostka, stosuje do poprawnych wzorow Przyktadowe rozwigzanie:

obliczen zwigzek pracy z sifg i 1 p. — poprawny wynik z | Dane: s=1,13 m; m=2g=0,002 kg;

droga, na jakiej zostala jednostka v=350 =;

wykonana. s

111.3. Uczen postuguje si¢ Szukane: F

pojeciem energii kinetycznej, | metoda:

opiguje wykor.l.anq pracg jako W=—AEK — Fs.

zmiang energii. 2
Stad F = B _ mv? _ 0,002kg(3502) _

S 2s 2:1,13m
108,4 N
11 metoda:
F=ma,
v=at, stadt= E,
at? . ..
s = —- i po podstawieniu mamy
_a®) v
= "=
. . v?
Wyznaczajgc a otrzymujemy: a = —
i stad F= 2-=1084 N.
21 I11. Planowanie i przeprowadzanie 1.4. Uczen opisuje przebieg otwarte 1 p. — poprawne dwa Odp.

obserwacji lub do§wiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie ich

wynikow.

doswiadczenia, wyr6znia
kluczowe kroki i sposob
postepowania oraz wskazuje role
uzytych przyrzadow.

przyrzady

Waga, metr krawiecki







